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„Dincolo“ şi „dincoace“.
Parc’ar fi un ocean şi nu un mic rîu- 

leţ, Leitha aceasta, care marchează linia 
de despărţire dintre cele două părţi ale 
monarchiei, despărţită prin „dualism“ . 
Parc’ar fi un ocean, nu altceva. D eşi ocea
nul e acum destul de practicabil pentru 
a nu mai forma un mediu despărţitor aşa 
de mare, cum s ’ar páré că există între 
Austria proprie şi între Ungaria.

Ar trebui sé scrii volume întregi, 
voind sé faci obiect de studii din deose
birile ce există între aceste două părţi 
ale unui întreg. Deosebiri cu atât 
mai bătătoare la ochi, cu cât sünt 
aşa de esenţiale aceste deosebiri, dată 
fiind identitatea împrejurărilor, în cari se 
marchează. Şi aici la noi, ca şi dincolo 
acelaşi teren poliglot, polietnic, şi totuşi 
ce grozave deosebiri în modul de a privi 
şi a tracta drepturile fireşti şi constitu
ţionale ale popoarelor.

O comparaţie —  spre a scoate şi 
mai mult la iveală marile deosebiri —  se 
impune aproape zilnic observatorului. A 
stabili când şi când măcar câte un punct 
al acestei mari operaţiuni de aséménare 
nu poate fi fără de folos. Pentru-că avem 
firmă convingere, că deosebirile acestea 
alarmante nu pot sé se mai menţină, nu 
pot sé mai susţină mult neschimbate stă
rile, cari statoresc între doué părţi ale 
aceluiaşi întreg organic contraste aşa de 
isbitoare şi păgubitoare.

Dincolo egalitate de drepturi, din
coace privilegii de rassă; dincolo egali
tate pentru popoare şi limbi, dincoace 
hegemonia unui popor şi predominarea 
exclusivă a unei limbi numită de „stat“ . 
Dincolo tendenţe de autonomie, decentra- 
lisare, şi deducerea principiilor de liber
tate şi egalitate în toate căuşele şi pe 
toate terenele —  dincoace tendenţe ne
bune, promovate de întreagă puterea sta
tului, spre centralisare, unificare, şi omo- 
rîrea a ori-ce individualităţi, jertfirea ori
cărui drept autonom pe altarul idolului 
numit: ideea de stat maghiar.

Ar fi prea îndelungat sé înşirăm  
toate elem entele acestui paralelism brusc... 
Dar’ nu e greu de completat.

Vom atrage ínsé atenţiunea la câteva 
momente none a deosebirei dintre aceste 
doué părţi, cari dau formal de ruşine 
întreagă politica guvernului maghiar, aşa 
numita „politică naţională maghiară“.

Armata —  expresiunea cea mai fidelă 
a monarchiei —  care prin firea sa şi în 
vederea menirei sale mai mult poate pre-
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de Ş ag u n a  —

de

D r . D . P . B a r c ia n u .
(Urmare).

II.
Când el, prea de timpuriu şi tnaiute de 

a fi putut conjura duchul neînţelegerei, ce 
începuse a se ivi de nou între noi, ne-a pă
răsit, într'o grea situaţiune ne aflam, îu lăun- 
tru şi în afară. Multe din dorinţele şi aştep
tările îndreptăţite peutru schimbarea în bine 
a stârei noastre bisericeşti şi politice-naţionale 
nu ni-se împliniseră. Autonomia bisericească 
şi libertăţile constituţionale, din cari abia în
cepuserăm a gusta, încă nu prinseseră în 
fiinţa noastră destul de puternice rădăcini, ca 
ső ne dee destulă maturitate pentru vieaţa 
publică şi tradiţiuni bine întemeiate pentru 
înaintare sigură pe acest teren. Urmarea a 
fost: desorientare, desamăgire şi amărîre, şi 
îu această stare sufletească am intrat în o 
luptă afară din seamă grea pentru apăsarea 
şi păstrarea avutului noBtru, cu multe bune 
intenţiuni, dar’ şi ca multe preocupaţiuni.

tinde o organisare absolut unitară  şi 
uniform ă ; armata aceasta comună, în 
care mai bine s ’a păstrat spiritul mo
narchiei, şi după dualism, —  eată că ea a 
făcut concesiune dreptului limbilor tutu
ror popoarelor, şi prin stabilirea limbei 
de regiment a sancţionat principiul, că 
nu poporul e pentru oficiali, ci oficialii 
pentru popor, şi a obligat pe toţi oficerii 
sé înveţe limba regimentului, la care 
servesc.

Nu e asta o crudă ironie la siste
mul politic introdus în Ungaria, sub era 
„ideei de sta t“, faţă cu popoarele nema
ghiare ?

S ’a făcut la noi legea de maghiari- 
sare a numelor de localităţi, şi posta a 
început deja a nu mai administra, cum 
se cade, asignatele, cari poartă o adresă 
nemaghiară. Un cas caracteristic s ’a în
tâmplat deunăzi. La 22  Iunie n. s ’a 
trimis din Bucureşti o asignaţiune de 
bani pe adresa unui „N. N . —  Sibiiu, 
Lederer gasse nr. 8 “ . — Asignaţiunea n ’a 
fost oprită până la Viena, unde s ’a con
statat, că adresatul e necunoscut în „Le
derer gasse nr. 8 “ de acolo. D e aceea asig
naţiunea a fost îndreptată spre Budapesta 
cu observarea: „Sibiiu heisst N agy
szeben“ !

Va se zică în Viena ştiu mai 
bine româneşte, decât la posta ungară de 
pe linia Predeal— Budapesta...

Când cu sérbárile din Praga ziarele 
maghiare s ’au cutremurat de frica —  
panslavismului. Şi au început sé ex
prime cele mai grozave temeri pentru —  
viitorul Austriei.

Budapesti H írlap  scria atunci un 
articol svăpăiat, în care spunea: „mai 
bine ne aliăm cu Lueger, decât sé ne 
înghită S lavii“.

E i bine, eată ce s ’a réspuns de 
dincolo la această declaraţie.

Deutsches Volksblatt, organul anti
semit şi devotat doctorului Lueger scria :

„Iu Ungaria, Si&vii precum toate naţio
nalităţile nemaghiare sânt asupriţi. E deci 
uşor a prevedé, că îndată-ce nemulţumirea la
tentă a acestor poporaţiuni va putó se isbu- 
tească, Maghiarii sânt aceia cari au să fle 
măturaţi de valurile luptelor naţionale.

„Noi nu avem nici o trebuinţă de spriginul 
Maghiarilor, şi noi nici nu-'i vom spriginl pe ei. 
Să-’i vedem, cum au să conjure ei spiritele pe 
cari le-au deşteptat prin politica lor de asu
prire şi violentare".

Ear’ la temerile prefăcute, ce le ară
tau ziarele ungureşti pentru viitorul Au
striei a răspuns asemenea foarte nimerit 
alt ziar per eminentiam  austriac, exce
lentul „Reichswehr“, care scria:

Lipsind însă, în urma unor coincidenţe 
fatale, încrederea împrumutată, ne-am îngrădit 
in zidirea măreaţă lăsată de dînsul, mai unul 
mai altul, îu câte o colibă deosebită şi astfel 
lupta am fost nevoiţi să o primim şi să o 
purtăm fără a fl avut răgazul, să alegem ar
mele cele mai potrivite pentru apărare, alte- 
dâţi fără a şti unii de alţii, împoncişându-ne 
unui lucrărei celuiaüalt sau duşmăninda-ne 
unii pe alţii. Urinările n’au putut fl deci 
mulţumitoare şi întregirea şi ocrotirea aşeză
mintelor primite ca moştenire nu totdeauna 
in spiritul celui ce ne-a lăsat moştenirea 
le-am putut face.

Ivitu-s’a mai în urmă chiar şi un alt 
lucru greşit în vieaţa noastră publică, tot ca 
rod al acelei stări sufleteşti şi al situa- 
ţiuneî date.

Nemulţumiţi, după-cum fireşte era, cu 
răsplata dobândită pentru lucrarea făcută şi 
jertfele aduse în interesul binelui obştesc, am 
ajuns să căutăm cu nerăbdare după pricinile 
acestei neisbutiri, şi aci ne-am oprit la cele-ce 
mai la îndemână erau. Fără a ne da seama, 
nu cumva avem şi noi înşine vre-o vins, ni-s’a 
părut, că greşeli însemnate s’au făcut şi de 
el, că mai bună ar fi foBi isprava, dacă altcum 
ar fi lucrat, decum a lucrat, că prea a stat 
mult în cumpăneaiă acolo, unde prin îndrăz
neală mai mare ar fi putut dobândi mai mult, 
că întocmirile şi aşezămintele făcute de el, nu 
ar fi fost totdeauna potrivite trebuinţelor ade
vărate şi împrejurărilor date.

Astfel îndoiala îu cugetele lui bune şi 
curate ne-a încolţit; am început a stărui prea 
mult asupra uuor greşeli, de cari nici el, om

„Budapesti Napló numeşte întâmplările 
dela Praga o încercare de a alarma pe Slavii 
din Ungaria. Ceea-ce noi, cei din Austria, 
admitem ca ceva da sine înţeles: desvoltarea 
principiului de egalitaj|| între naţiuni, princip 
care alcătueşte fundat sntul vieţei noastre de 
stat — aceasta se consideră în Ungaria ca o 
ofensă adusă politicei guvernamentale şi he
gemoniei sacrosancte a maghiarismului. Nu 
interesul pentru imperiu, nu spectrul pansla
vismului intimidează pe conducătorii Maghia
rilor, ci ei sânt cuprinşi de groaza, că Slavii 
din Ungaria ar pută bate odată cu energie 
la uşa regimului şi ar pută se ceară egala 
îndreptăţire.

„Acest panslavism care ameninţă Un
garia şi care promite a şterge ten uiala ei cea 
maghiara-naţională, acest fel d9 panslavism 
nu este o simplă fantomă în Ungaria“.

Eată unele momente cari arată 
marea deosebire între „dincolo“ şi „din
coace“ de Leitha.

Sibiiu, 5 Iulie n.

Nou proces contra Saşilor. Nu  
de mult doi fruntaşi saşi din Bistriţa  
au fost aspru pedepsiţi pentru-că au ar
borat la casele lor stindard naţional săsesc. 
Acum un nou proces e în pregătire con
tra unui fruntaş din Sighişoara.

Kronstädter Zeitung scrie : „Trădătorul 
de patrie de acum e Dr. Hans Wolf, pro
fesor la gimnasiul din Sighişoara, contra că
ruia s’a pornit cercetare pentrn „agitaţiune" 
conform §-lui 172 al codului penal. —  Crima 
aceasta di Dr. Wolff a comis-o prin vorbirea, 
ce a rostit la 22 M aii^fu  adunarea alegă
torilor, vorbire reprodusă !n nr. 120 al lui 
„Kr. Zeitung“.

Noi credem a presupune cu siguranţă, 
că prigonirea Iui Wolfi o inspirată dela Pesta. 
De când dintr’o specială îngrijire a naţionali
tăţilor s’a înfiinţat ia ministerul de interne 
(la presidiu! Red. „Trib.“) „secţia naţiona
l i tă ţ i lo r şi anume sub conducerea dini Je
szenszky, care, precum se ştie, peatru bună
voinţa sa faţă de Români — a primit o de
coraţie română, ne bucuram şi noi, Saşii, de 
o mai înaltă graţie şi îngrijire".

Câtă ironie în aceste observări ale 
organului săsesc...

Aot „revoluţionar“. Sub acest titlu 
— negreşit potrivit — tractează Magyar Pol
gár (mai nainfe Kolozsvár) chestia uniunei 
Ardealului cu Ungaria. Din ce prilej? Nici 
autorul nu ne-ar pută spune. Nu intrăm în 
analisa acestor problematice elucubraţiuni, cu 
cari debutează foaia guvernamentală din Cluj. 
E destul a constata, că şi acum, la 50 ani,

fiind, n'a putut fi scutit; am slăbit în avântul 
cald pentru susţinerea din toate puterile a 
ideilor lai şi a aşezămintelor plăsmuite de el, 
şi do muite-ori chiar am crezut a pută lipsi dela 
datorinţa noastră, de a-’i aduce întreg tributul 
de cuvenită reennoştinţă şi mulţumită.

E bună cumpăneala înţeleaptă la plăs
muirea, alcătuirea şi judecarea unui lucru 
însemnat, avântul caid al inimei însă trebue, 
când e vorba de a trece dela cumpăneaiă 
la faptă.

Dar’ cu toate scăderile, ce ’i-s’au impu
tat, arete-ni-se om între noi, care mai desă
vârşit să fi fost, decât el; faţă bisericească, 
care pentru înaintarea bisericei şi a şcoalei 
mai mult sa fi lncrat şi cu mai bună isbândă; 
bărbat al tieţei publice, care şi în cele poli
tice şi în cele culturale şi sociale cu mai 
multă pétmndere, cu mai mare stăruinţă şi 
energie, fără nici o greşeală şi mai multă rod
nicie să £ luptat; Român, ale cărui doriri 
pentru în dorirea şi înălţarea neamnini mai 
ferbinţi, ale cărui cugete pentru a bisericei 
mărire mai curate să fi fost!

Ear’ dacă aceasta na se poate, pentru-ce 
nu am cinsti cu sfinţenie în el pe cel mai 
ales, pe cd mai bun, pe cel mai mare, pe care 
’l-am avui da veacuri ? Pentru-ce să ne lipsim 
cu tot dinadinsul de mângâierea, că în vre
muri de grea cumpănă şi din al nostru neam 
s’au ridicat bărbaţi, cari prin lucrarea lor şi 
prin virtuţile, cu cari an fost Împodobiţi, an 
tipărit pe fruntea unui lung şir de ani semnul 
caracteristic al fiinţei lor şi la generaţiuni 
Întregi k-au dat Îndreptarul lucrărei spre ade
vărată ctltară şi umanitate?

după dieta deh Cluj, se sforţează înzădar 
— cu totul îazădar — a convinge naţionali
tăţile, că „uniunea“ n’ar fi fost un act „re
voluţionar“.

Inchisiţia maghiară.
Am amintit ieri de articolul Drape

lu lu i asupra maghiarisărei cu ori-ce preţ. 
Eată o parte din acest articol:

Inchisiţia n’a dispărut, din nefericire, 
din moravurile unor popoare moderne. Ea ’şi-a 
schimbat numai numele, obiectivul şi fe
lul de a proceda, păstrându-’şi intact fondul 
de săibătăcie şi de intoleranţă barbară.

Dacă astăzi, pe întinderea Europei civi- 
lisate, nimeni nu mai e persecutat, schinjuit 
şi omorît pentru părerile deosebite pe cari le 
poate avâ asupra dogmelor religioase şi a ri
tualului, sânt numeroşi cei persecutaţi fără de 
milă pentru felul cum vorbesc şi pentru numele 
pe care-’l poartă.

Inchisiţia religioasă din Spania şi din 
alte ţări catolice, e redă deaproape cn inchi
siţia naţională din Ungaria, deosebindu-se nu
mai prin mijloacele întrebuinţate.

Dacă cel-ce avea alte idei decât cele îm
părtăşite de popii spanioli asupra vre-unei 
chestii religioase, era ridicat din sinul fami
liei şi apoi era ars cn ferul roşu, spânzurat 
de limbă, băgat în maşini infernale care-’i 
zdrobiau cu încetul toate încheieturile trupu
lui ; cel-ce nu vorbeşte ungureşte în Ungaria 
sau nu poartă un nume unguresc, nu e mai 
bino tratat.

Natural că ferul roşu, Bpânzurarea de 
limbă şi maşinile inferna'e nu sa întrebuin
ţează de noua inchiziţie, căci vremurile în 
cari trăim nu mai permit grozăvenii de na
tura aceasta. Dar’ sfîrşitul victimei e acelaşi, 
căci de e slujbaş e dat afară şi lăsat muritor 
de foame pe drumuri, ear’ dacă na e slujbaş 
’i-se fac atâtea miseiii, ’i-se aduc pe cap atâ
tea porsecuţiani, încât nenorocitul n’are alt
ceva de făcut, decât să piară pe pământul 
lui natal, sau să-’şi iee lumea în cap cu fe
meia şi cu copiii, să pleca încătrău îl va în
drepta Dumnezeu, se pribegiască cnm pribe
geau altă-dată Ovreii din Spania, Husiţii din 
Boemia, Hughenoţii din Francia şi alţii.

Cetitorii noştri conosc de sigur casai 
nnor săteni români din Transilvania, cari, 
îndemnaţi cu sîla să-’şi msghiariseze nu
mele, au declarat, că preferă mai bine si se 
expatrieze.

Deasemenea se cunosc ordinele ce s’au 
dat de guvernul unguresc tuturor funcţionari
lor căilor ferate de a-’şi maghiarisa numele, 
sub pedeapsă de a fi imediat daţi afară din 
slujbă, — cu perspectiva de a nu mai găsi în 
vieaţa lor slujbe la nici o autoritate ungurească.

Tot în învălmăşeala luptelor, de cari am 
fost împrejuraţi, am trecut, si poate prea 
uşor, peste un lucru, cu care datori eram 
amintirei răposatului Şaguna ca creştini şi ca 
Români.

Pentru a înţelege pe deplin la ce ţin
tesc* earăşi vă rog, ca mâne, când 3a mor
mântul! lui vom fi, să căutăm în jurul no
stru şi îndată vom descoperi cu ce datori am 
rămas.

De asupra mormântului cu osemintele 
marelui răposat aflăm o mică capelă, care el, 
încă în vieaţă fiind, a luat îngrijire trebuin
cioasă să ’i-se facă şi tot el a lăsat şi mij
loacele băneşti pentru zidirea şi susţinerea ei 
în bună stare. Chiar această capelă ar fi ce
rat dela soi unele adausuri, unele împodobiri, 
mărunţişuri în asemănare cu multul, ce el 
ni-a lăsat moştenire şi lucrări, al căror preţ 
material nu poate veni Bub întrebare, când 
vorba e d8 o archidieceBă, de o metropolie 
întreagă. Adevărat, că corporaţinnea supremă 
bisericească, congresul, la timpul seu hotărîre 
a adus pentru adunarea unui fond cu scopul 
înveriuicirei memoriei marelui Archiereu, dar’ 
cum această hotărîre până azi aşteaptă încă 
să fie pusă în lucrare, durere, noi, o biserică 
întreagă de peste un milion de suflete, încă 
n’am strîns atâta prinos, ca să putsm împlini 
acele lucruri mărunte, cu atât mai puţin sume 
mari, din cari să-’i ridicăm un monument 
vrednic de faptele lui.

O grea lipsire dela datorinţa noastră, 
pe care a o trece în tăcere, chiar cu acest 
prilej, şi in interesul nostru propriu, nu ne 
lasă inima 1 Căci, dacă sn străin ar veni în

Şi earăşi e cunoscută de toţi monstruoasa 
lege votată de cameră, prin care toate numele 
de oraşe, sate, dealuri, păduri, rîuri, şesuri, 
munţi, etc., cari n’au numiri ungureşti, capătă 
atari numiri, cele vechi fiind interzise cn de- 
săvîrşire.

îşi poate ori-cine închipui funestele con
secinţe ale unei asemenea legi pentru milioa
nele de locuitori cari nu ştiu ungureşte. Ne
norociţii vor fi expuşi la tot felul de fraude 
în contractările lor, căci nu vor cunoaşte no- 
uele numiri ale localităţilor, nu vor pută face 
o petiţie, intenta un proces, răspunde îa un 
interogator, nu vor pută în definitiv săyîrşl 
nici unni din numeroasele acte legale de care 
e aşa de strîns legată vieaţa unui om in zi
lele noastre, căci nici un act de felul acesta 
nu e valabil dacă nu se întrebuinţează într’în- 
sul nouele numiri maghiare, absolut necunos
cute de poporul românesc.

Chiar corespondenţa poştală e interzisă 
Românilor dacă nu ştiu să se servească de nu
mele maghiare ale localităţilor.

Credem, că inchisiţia religioasă, în cea 
mai deplină a ei înflorire, n’a cutezat cât cu
tează inchisiţia naţională a Ungurilor, şi nici 
o luptă de desnaţionalisare, din câte au fost 
pe lumea aceasta, n'a prosentat un caracter 
mai violent şi mai neuman, ca lupta de des
naţionalisare pe care o duc Ungurii în contra 
naţionalităţilor.

Şi Europa civiiisată se emoţionează de 
ce se întâmplă în Creta sau în alte părţi, ear’ 
despre cele-ce bo întâmplă în Ungaria ha
bar n’are.

Cu Tnrcii cel puţin ştii la ce se te aştepţi, 
şi în cele din urmă popoarele persecutate din 
imperiul otoman au măcar speranţa vagă într’o 
intervenţie a puterilor creştine.

In Ungaria e cu mult mai rău decât în 
Turcia, căci basa statului nu e bunul plac al 
unei persoane sau al unei coterii, ci legi uma
nitare şi liberale, şi persecuţia e cu atât mai 
monstruoasă cu cât ea se face în numele li- 
bertăţai, prin legi discutate şi votate în par
lament.

E o situaţie cum nu B’a mai pomenit în 
nici uu timp şi la nici an popor.

Dar’ tocmai fiindcă ea e prea anormală, 
prea in contradicţie cu cele mai elementare 
cuceriri ale spiritului modern, avem mângâie
rea că ea nu va pută dura, şi că In cele din 
urma guvernele ungureşti nu vor pută să-’şi 
bată joc de ideile de libertate si de umani
tate ale popoarelor tn mijlocul cărora li-s’a în
găduit să se aşeze şi să trăească.

Inchisiţia naţională va pieri ca şi cea re
ligioasă, mai repede chiar, lăsând în urma-’i 
numai o amintire urită şi incă o pagină 
neagră în istorie.

tre noi, şi auzindu-ne vorbind frumos despre 
Şaguna şi despre adânc simţită mulţumită, cu 
care datori ’i-ne mărturisim, ne-ar întreba: 
frumoase sânt negreşit vorbele voastre, vred
nice de laudă simţămintele voastre, dar’ ară- 
taţi-’mi unde este monumentul de bronz sau 
peatră ce ’l-aţi ridicat îa amintirea ini, unde 
aşezământul de binefacere sau cultural făcut 
de voi în cinstea lui? Ce am putâ să-’i ară
tăm, cu ce am putâ să ne desvinovăţim înaintea 
lui, cu ce mai ales înaintea conştienţeî noastre ?

Lăsând să dăinuiască şi pe mai departe 
această stare de lucruri, oare nu nevrednici 
ne-am arăta de binefacerile, cu cari el ni-a 
îndulcit vieaţa, şi oare nu vrednici am fi de 
osânda, cn care lumea încarcă pe omul ne
mulţumitor, cu atât mai vîrtospe poporul ne
mulţumitor, care îşi uită da recunoştinţa, ce 
datoreşte acelora, cari, ce au avut mai bun 
în ei, pentru el au jertfit, cari prin a lor 
muncă cu capul şi cu fapta ’l-au cinstit, ’l-au 
întărit, ’l-au înălţat?

Numai popoare pe clina pieirei îşi uită 
de cinstea şi recunoştinţa datorite bărbaţilor 
lor marii

Noi însă, după toate celelalte semne ale 
vieţei noastre, popor pe clina pieirei nu sân- 
tem şi nici nu am uitat pe binefăcătorul 
nostru, numai cât în învălmăşeala, în care ne 
sflăm, ne-am mărginit prea mait la lucrurile 
mai uşoare, mai apropiate: parastase în ziua 
morţei, sărbarea zilei onomastice, laude în 
convorbiri private, şi am lăsat pe alte vremuri 
cele, ce şi dela noi cer oare-cari jertfe 
materiale. (Va urma).

taur mi ■■ r. i iim ^ n ‘r^
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Din foile lor -  cetire.
Se laudă Ungurii cu multe de toate 

ale lor. Se laudă în mod chiar imodest. 
Noi înzădar le-am vorbi şi am încerca sé-’i 
aducem la minte. Ar fi o muncă sisifică!

De aceea îi lăsăm bucuros să vor
bească ei înşişi, când au momente mai 
limpezi şi sünt mai lipsiţi de grandoma
nie. Sé fim deci cu luare aminte la scri
sele lui Bartha Miklós, din Magyaror
szág nrul 187, dela 3 Iulie:

Moda defrau dării or.

Domnul defraudant Bács Nándor, a făcut 
o declaraţiune Însemnată înaintea tribunalului. 
La întrebarea, că colegilor sei oficianţi spu- 
Bu-le-a, că el manipulează cu bani defraudaţi, 
a răspuns astfel:

„Se poate că le-am spus, se poate că nu. 
Căci doar1 în oficii, defraudarea a devenit 
us general“.

In primul moment s’ar páré, că domnul 
defraudator ar fi făcut o mărturisire agra
vantă. Scrutată Inse mai deaproape, această 
declaraţiune cinică are efect uşurător. Căci 
doar’ e „us*. Şi apoi omul o sclavul usu- 
lui, al datinei. Gewohnheitsthier — cum zice 
Neamţul.

Datina uşor se preface In modă. Ştim 
despre modă că e mai puternică decât virtutea. 
Şi datina se preface chiar In lege, dacă se 
practică timp mai îndelungat. Eată deci o 
nouă formă In jurisprudenţă: defraudarea 
basată pe dreptul usual.

Deci: a fost us 1 Cum ? In ce chip ? 
Au doară manipularea finanţelor e statifica'ă. 
Pe fiecare om, II păzesc zece oameni. Tot 
numărul e controlat prin zece numeri. Toată 
rubrica e controlată prin alte zece rubrici. 
Unul face socotelile, celalalt primeşte banii, 
al treilea Ii induce In registru, al patrulea fi 
pune In cassă, al cincilea ti Încuie. Şi totuşi 
t  us ?

La naiba, In chipul acesta se cer foarte 
mulţi hoţi, ca banii statului să se defraudeze. 
Mai bine ar fi Bă se simplifice modul de ma
nipulare. Mai puţini hoţi, mai puţin ar fura, 
chiar şi atunci când e us.

Şi totufi e us. Marele public, nu e 
Înştiinţat de massa de concurs. Pentru-că 
usul II practizează cu deosebire în comune. 
Aici, cu bani mărunţi se întâmplă manipu
larea. Teoria grosiţelor e acolo în us. Co
lectorii de dare se aleg. Pentru ei statul nu 
ia răspunderea. Banii cari Ii defraudează 
aceştia, din nou li execuează dela popor. Ca- 
Burile acestea sünt foarte dese.

Cine nu a văzut încă cum se strlnge 
darea la cuartal, acela nu a avut prilej să 
vadă mărirea statului ungar. Eu am văzut 
procedura, prin sărmanele sate săcuieşti şi 
prin amărltele sate valahe.

Pe teritorul din jurul bisericei sünt în
grămădite mese şi scaune, miei, vestminte 
de pat şi capre. Bărbaţi cu gânduri sinistre, 
femei plângătoare, tncunjură lucrurile menite 
a fi bătute la dobă. Apoi le pun pe cară, 
ca In oiaşul cel mai deaproape să le lapede 
pe un preţ de nimic.

Se întâmplă, de preţul lucrurilor nu e 
de ajuns nici Bpre a plăti cărăuşia şi pe exe
cutor — cu un cuvânt spre a acoperi spesele 
procedurei. Masă, oi, scaune, miei, vestminte 
de pat nu mai sünt, dar’ greutatea dărilor ne
plătite a rămas aceeaşi.

Din lucru, din ouă, bucate şi alte multe 
tşi adună biata familie suma cu care e da
toare. O predă apoi colectorului. Colectorul 
o defraudează. Peste 3 luni din nou Ii cer 
datoria. Ori-ce protest e Înzădar, şi o fac să 
o plătească şi a 3-a oră. Aş fi foarte amar, 
dacă ar trebui să descriu plângerea neferici
ţilor oameni, păgubiţi şi furaţi. Faţă de pro
cedura aceasta, nefericitul subiect de dare nu 
poate să-’şi ajute cu nimic. Ce poate el face, 
când defraudarea a devenit us?

Şi e în  us nu num ai la  oficiile pu 
b lice, c i ş i  la  bănci ş i  la  întreprinderi 
private. Foile noastre bâşbăie de numele de- 
fraudanţilor. Coloane întregi cetim despre is
prăvile lor. Ziarele sâat oglinda vieţei: E 
adevărat 1 ? Printre noi grasează o epidemie de 
moarte.

Intre calităţile noastre naţionale bune, 
mai avem şi multe Însuşiri rele. Dar' furtul 
până acum nu a fost o însuşire caracteristică 
a naţiunei noastre. Numărul hoţilor de cai a 
Bcăzut Intre popor.

Acea virtute păcurărească, de a vămui 
turmele vecine a eşit din modă. Statistica cri
minală arată o îndreptare spre bine In pri
vinţa aceasta. Dar’ în clasele mai culte, de
fraudarea începe a se preface în us.

Şi aici sünt experienţele uniforme cu 
acelea privitoare la alţi râmi ai crimelor. Pe
deapsa nu are putere de a reţină dela crimă. 
Ori-şi-ce zic învăţaţii, pedeapsa e totuşi nu
mai răsbunarea crimei, crima nu o previne.

Acea »beriete de geşeftărie, de oare se 
foloseşte politica înaltă, se preface în o epide
mie lipicioasă la păturile mai de jos.

A eluda legea, a confisca dreptul, 
a împuşca pe cei-ce murmură, a cultiva 
protecţia, a abusa de credit, a depune 
fără vină pe vicecomite şi a înainta în 
locul lui pe ramoliţi cu capul gol — sünt 
lucruri de toate zilele.

Dacă acolo sus, vatimă ordinea de drept 
a constituţiei, de ce să nu aibă drept şi el 
aici jos, să vateme ordinea dreptului de pro
prietatef D&că provisionalistul — acolo SUS 
se bucură de venituri ilegitime, de ce să nu 
îşi câştige şi el venituri ilegitime, prin de- 
fraudare .*

Nu disput, că aceste două lucruri ar fi 
aceleaşi. Eu vorbesc numai de însuşirile mi
serable ale sufletelor josnice, care uşor es la 
suprafaţă acolo, unde au devenit sistem abu- 
şurile politice.

In chipul acesta devine us defraudarea.
Bartha Miklós.

M M  isp o -a m .
Lupta dela Sant-Jago.

Depeşele sosite azi dela Madrid şi din 
alte părţi, confirmă ştirea despre triumful 
Americanilor In lupta dela S.-Jago conîtatâud 
totodată, că Spaniolii s’au luptat vitejeşte.

Generalul Blanco a raportat guvernului 
din [Madrid următoarele, cu datul de 1 Ia- 
lie c . :

Azi s’a făcut un atac vehement asupra 
oraşului S.-Jrgo. Duşmanului ’i-a succes după 
o luptă crâncenă, a ocupa posiţia noastră dela 
Kimas San-Juan. Artileria ne-am salvat-o. Ge
neralul Linares a fest grav rănit la mâna 
stângă şi a predat comanda generalului Fo
rai. Elganey, după o rezistenţă puternică şi 
după-ce trupele noastre au suferit mari per- 
deri, a căzut In mânile duşmanului.

O depeşă din New-York, cu datul de 3 
Iulie c. vestind învingerea Americanilor, prea
măreşte vitejia soldaţilor spanioli, cari, deşi 
mai puţini la număr, au făcut o resistenţă 
cerbicoasă. Ei sünt decişi a se lupta până la 
extrem. Oficerii dau exemplele cele mai mari 
de curaj şi vitejie, luptând In şir cu soldaţii. 
Astfel să explică şi caşul lui Linares, că a 
fost rănit.

Din Siboney se depeşează, că flota a 
Început de nou bombardarea lui Sant-Jago. 
Forturile, dar' cu deosebire fortul Morro, 
sünt foarte vătămate.

Urmările résboiului.
Ziarul New-Vorher Handels-Zeitung vor

bind In un număr al seu din zilele trecute 
despre urmările răsboiului, zice, că tu caşul, 
ceea-ce e mai mult ca probabil, că Uniunea 
americană va eşl Învingătoare, chestia Filip- 
pinelor va provoca mari iucurcâli internaţio
nale. Cuba va deveni independentă, dar’ va 
trebui să atee In strtnsă legătură, politică şi co
mercială, cu Statele Unite. Puerto-ricco poate 
fi anectat, Încât pentru Fiiippine, Statele- 
Unite vor nisul din toate puterile să respingă 
ori-ce amestec străin.

Cea mai Însemnată urmare a tăsboiului 
va fi, că In viitor Statele-Unite se vor des- 
volta In O putere maritimă şi militară de ran
gul prim. Această evoluţiune formează slmbu- 
rele politicei americaue dela finea secolului. 
Earopa va trebui de aci Înainte să ţie cont 
de Uniune, ca de o mare putere, ceea-ce până 
acum nu a fost.

---- -----------------

Listele alegătorilor.
Dela comitetul central electoral al co

mitatului Sibiiu, primim următoarea publi- 
caţiune:

Subscrisul comitet central electoral adace 
la cunoştinţa publică, că din 5—25 Iulie a. c. 
se vor expune spre vedere publică:

1. Listele provisorice ale alegătorilor 
da deputaţi dietali din cele 4 cercuri electo. 
rale ale comitatului Sibiiu în reşedinţa comi
tetului central-electoral, In biroul comitatens 
de expediţie (casa comitatensâ).

2. Listele provisorice ale oraşului Se- 
beşui-săsesc In biroul magistratului din Sebe- 
şul-săsesc, listele comunelor mari In cancela
riile comunelor respective, ear’ listele comu
nelor mici In cancelariile notariatelor cercuale 
respective.

Fiecare poate In timpul acesta dela 
8— 12 ore a. m. lua intuiţiune lu liste, ear' 
dela 2— 6 ore d. a. a-’şi lua copii de pe ele.

In timpul d in j —15 Iulie poate reclam i; 
fiecine In privinţa persoanei sale şi contra 
listei unui cerc, precum şi fiecare, care eBte 
indus tu listă, cu privire la ori-ce inducere In 
listă, sau ştergere. Beclamaţiunile dease- 
menea se vor expune In localităţile amintite 
spre vedere publică şi fiecare îndreptăţit de 
a reclama, tşi poate face din 16—25 Iulie 
observările sale asupra reclamaţiunilor.

Beclamaţiunile şi observările sünt a se 
adresa comitetului central-electoral In scris şi 
provăzute cu documentele necesare, şi a se 
subşterne magistratului din Sebeşul-săseac, res
pective primăriei acelei comune mari, sau no
tariatului cercual al acelei comune mici, coutra 
căreia liste s’a făcut reclamaţiune.

într’uu script se pot face reclamaţiuni 
cu privire la mai multe persoane, observările 
Insă trebue făcute separat Ia fiecare reclamaţie 
(§. 44, 45 şi 46 din art. de lege XXXIII din 
anul 1874).

Totodată se publică, că, de oare-ce darea 
de câştig de clasa III. In oraşul Sas-Sebeş şi 
In comunele Gâlnic, Lancrăm, Petrifaiău, Behău, 
Deal, Pianu-de-jos, Mercurea, Becea, Gărpiniş, 
Jina, Gârbova, Dobârca, Ludo?, Apoldul-superior, 
Apoldol-inferior, Amnaş, Poiana, Bodu, Topár- 
cea, Galeş, Gacova, £jat, Aciliu, Mag, Săcel, 
Sălişte, Sibiel, T ilişc"  Vale, Guşteriţa, Avrig, 
Brad, Bacoviţa, Sabeşul-superior, Şelimbăr, 
Tălmăcel, Veştem, Sadu, Ţichindeat, Alţtna, 
Bendorf, Vurpăr, Fofeldea, Hosman, Chirpăr, 
Marpod, Săsăuş, Bungard, Mohu, Noui-săsesc, 
Boşia şi Daia încă nu e prescrisă pe anul 
curent, In sensul Înaltei ordinaţiuni a mini
strului r. u. de interne dto 9 Noeravrie 1889, 
ir . 70872, încât priveşte darea de câştig de 
clasa III, In aceste comune in locul contri- 
buţiunei din anul curent şi trecut s’a luat 
aceea din anul trecut şi penultim ca basă la 
procedura de rectificare şi că fiecine, care In 
urma acestei proceduri n’a fost indus tn listă, 
este îndreptăţit la cas, când In decursul tim
pului prescrierea dărei de câştig de clasa III. 
s’ar stator 1 cu valoare de drept, — ca pe 
lângă documentarea Indreptăţirei sale pe calea 
reclamărei şi pe lângă observarea normelor 
de mai sus, să ceară inducerea tu listă.

S i b i i u ,  tn 22 Iunie 1898.
Comitetul central-electoral al comitatului 

Sibiiu:
T obias m. p., B ock  m. p.,

lubstitutul presidentului. notar.

------ «wmhm«»—.......

C r o n la  am ilul.
Pesta, 23 Iunie.

Primul proces de presă în Ungaria. Acusatul 
Johann Bangya, redactor la »Pressburger Zeitung« a 
fost achitat. Pertractarea a durat dela 8 până 
la 3 d. a. (Ungar. 149).

Blaj, 5 Iulie.
»Org. Naţ.« de azi publică un articol 

în favorul uniunet. Articolul poartă signatura 
»Mai mulţi« şi sé termină cu următorul 
pasaj:

»Prin aceasta a noastră declaraţiune voim a 
arăta publicului, cumcă cunoaştem că Ungaria noastră 
despărţindu-se neamurile nu poate fi fericită, ear’ 
aceste sub sceptrul Austriei în Ungaria unindu-se, 
păzindu-se religiunea şi naţionalitatea tuturora, se 
pot aştepta toate cele fericite. Cu o inimă provo
căm şi noi Blăjenii pe to ţi fraţii noştri români, chiar 
şi pe cei din părţile muntene, cărora sub altă stemă 
li-se spune doară de cătră unii dobândirea fericirei 
neamului nostru, ca să se întoarcă cu cugetul şi 
inima la adevărata caritate de neamuri şi să asculte 
de stăpâniri: »Că toată  stăpânirea e d e la  Dumnezeu, 
şi cine se împotriveşte stăpânirei, lui Dumnezeu 
se împotriveşte. »Ap. la Rom. Cap 13“.

P esta , 5 Iulie.
Azi la 12 ore se deschide ântâia dietă 

a Ungariei constituţionale. M. Sa neputénd lua 
parte, din cause sanitare, e substituit prin 
palatinul Stefan. Acesta deschide dieta, ex
primând cea mai fierbinte dorinţă a M. Sale, 
cumcă adecă résboiul civil sé se încunjure, 
representanţii se facă totul pentru restabilirea 
păcei turburate şi păzirea întregimei sf. co
roane ungureşti.

Ântâiu şi mai ântâiu s’a cetit mesajul 
de tron; apoi s’a pornit la verificarea man
datelor. Lucrarea dietei nu se va începe 
decât în 10 Iulie n.

»Mai mulţi dintre deputaţi, cari sünt 
prietenii poporului, s’au adunat la dnul Pavel 
Nyári, deputatul comitatului Pesta, unde s’au 
sfătuit la olaltă: ca încă în dieta aceasta sé 
se facă hotarîre despre réscunpirarea con- 
tractualistelor, şi censualistelor, precum şi 
despre riscumpirarea acelora cari au v iii 
Aceasta e cea mai de căpetenie întrebare — 
zice Amicul Poporului —  ce se atinge de 
îndreptarea sorţei omului sărac. Deci fraţilor 
contractuali şi censuali, şi voi cari aveţi vii, 
fiţi cu puţintică răbdare până-ce se va des- 
lega această mare întrebare căci de voiu auzi 
cumcă vre-un sat face turburări, îl voiu însemna 
în foaia aceasta şi-’l voiu blăstema ca sé fie 
de ciufală în ţeară! Nu merge dieta aşa ca- 
şi-când ai sufla în cimpoi, — aceasta ştie 
tot omul cu minte; apoi doimilor deputaţi 
le-ar pica foarte cu greu, când ar auzi că 
faceţi turburări; căci omul nepicînic e sieşi 
spre stricare, întocmai ca pruncul hălos, carele 
neaşteptând ca sé se réceascá mâncarea se 
arde pe gură-’şi, apoi după aceea nici rece 
nu o poate mânca«.

Bucureşti, 8 Iulie.
Pruncul Român publică un călduros

apel cătră fraţii Moldoveni, îndemnându-’i sé
alunge pe domnul lor Mihaiu Sturdza, sé fie
liberi ca si Muntenii si sé se unească cu totii > > *
ca sé fie o singură ţeară liberă, un trup şi
un suflet.

S i b i i u ,  5 Iulie a.

Din canea sfintei sărbători de 
mâne, numărul proxim al foii noastre 
va apare numai Joi seara.

*
Nou internat de studenţi. Din

Beiuş ni-se scrie, că acolo se va înfiinţa un 
internat pentru studenţii români gr.-or. dela 
liceul de acolo. Internatul se va deschide in 
anul viitor şi vor fi întreţinuţi In el 60 de 
Btudenţi. Diecesa română gr.-or. din Arad 
a cumpărat spre acest scop un intravilan de 
2 jugére.

*

O rd  nou . Se intenţionează In 
Viena înfiinţarea unni ord nou, numit 
„Ordul Elisabeta pentru femei“. Va avă 
trei clase: prima pentru regine şi princese, 
a doua pentru femei cu merite deosebite 
pe terenul umanitar, a treia pentru cele-ce 
îşi vor câştiga merite pe terenul educa- 
ţiunei, artelor şi ştiinţelor. Patroana su
premă a ordului e Maiestatea Sa, împă- 
răteasa-Regină Elisabeta.

♦
Plecarea Regelui Carol la Peters

burg. Ştirile, ce ne vin din Bucureşti spun, 
că în ziua de 15 Iulie viitor stil vechiu, Ra
gele Garol va pleca la Petersburg. Pregăti
rile, ce se fac în Rusia pentru primirea Su
veranului român, sünt grandioase. La fron- 
tăria rusă Regele va fi întimpinat de o dele
gaţie numéroasá, numită de împăratul Nicolae 
şi Însărcinată a ura bună venire Suvera
nului României, când va pune piciorul pe 
pământul marelui imperiu vecin. Pentru găz
duirea Regelui s’a pregătit palatul Anitciof. 
Aproape sigur, că dl Sturdza nu va însoţi pe 
Suveran la Petersburg.

*

împărăteasa e bolnavă. împără
teasa şi Regina noastră de vra-o câtva timp 
e bolnavă, sufere de anemie. Deşi boala nu 
e periculoasa, cu toate aceste insuflă serioase 
îngrijiri.

*

Maghiarisare — la banchete. 
La perceptoratul din Budapesta a fost nu
mit de curând, de director suprem, un 
anumit Poplaw szky Lajos. Oficialii dela 
perceptorat au aranjat în onoarea lui uu 
banchet, la care au luat parte la vre-o 
160 de inşi. Poplawszky, în un discurs 
ce ’l-a ţinut, a propus, ca toţi oficialii, 
cari nu an nume ungureşti, să ’şi-le ma- 
ghiariseze, premergând însuşi el cu exem 
piu. Şi lista, ce a fost exmisă spre sco
pul acesta, în curând a fost acoperită cu 
80 de subscrieri. Eată cum exploatează 
Maghiarii, până la disgust, toate ocasiunile 
in interesul maghiarisărei.

*
Ţarul şl regele Italiei. Se veste

şte, că Ţarul va face în toamna aceasta o vi-
sită regelui Italiei la Monza.

*
înfiinţarea unui sat românesc în 

România. Foile din România aduc ştirea, că 
în amintirea zilei de 11 Iunie v z i u a  aniversărei 
revolt)ţiunei dela 1848, s’a înfiinţat pe moşia 
statului român Giornohal din comuna Rânghi- 
leşti (judeţul Botoşani) un nou sat, cu numele 
„Libertatea“.

*
C am  se pradă banii statului. Mini- 

sfrul de răsboiu a început a zidi o casarmă 
de husari în Debreţin, care va costa 600.000 fi. 
Tot în anul acesta vor repera casarma din 
Kaposvár, care earăşi va costa 36.000. Eată 
cum se pradă şi cum se mâncă Ea noi banii, 
storşi de pe spinarea miserului popor.

#
Aniversarea morţei luiM  Kogăl- 

nieeann. Sâmbătă s’au împlinit 7 ani dela 
moartea marelui Român şi bărbat de stat Mi
hail Kogâlniceanu. în memoria răposatului 
s’a ofi-iat la Iaşi un parastas şi s’a făcut o 
procesiune la mormântul lui.

*
Brutalităţile gendarmilor. Deja 

şi Ungurii Încep a se îngrozi de brutalităţiie 
gendarmereşti, cari Ia noi au devenit zilnice. 
I» comuna M< zőkovác háza din comitatul C a»a- 
dului, îşi petreceau In zilele trecute vre o 4 
ţăran*. Un straja meşter de gendarmi, certân- 
tându-se cu ţăranii, prin 2 gendarmi ’i-a pus 
pe aceştia In feară, şi ducâodu-’i la locuinţa 
lor, 'i-au bătut cu o bâtă de trestie preste 
tă’pile goale, şi ’i-an chinuit în mod barbar. 
S’a făcut arătare criminală în contra lor. Foile 
ungureşti sânt indignate de acestea barbarii 
— dar’ none ne fac procese de presă, când 
ie înfierăm după merit.

*

Mare defrandare. Bauer Géza, în
crezutul unei firme din Fiume, după-ce a de
fraud it 26.000 fl. a luat-o la picior şi a 
dispărut din Fiume. Vre-o 60 de detectivi 
urmăresc pe defraudant. Nici nu e mirare, 
In o ţeară unde defraudarea a devenit-n«xK. 

*

învăţătorii din Fiume la Buda
pesta. Am anunţat, că mai mulţi profesori şi 
învăţători din Fiume, făcând o exeursiune ia 
Budapesta, de present petrec acolo. în zilele 
acestea au făcut o visită la ministrul Wiassics, 
unde unul dintre ei *i-a salutat pe ministru 
în limba italiană. Fireşte, că aceasta ’i-a căzut 
rău dlui ministru. In răspunsul ce le-a 
adresat a zis, că învăţătorii dia Fiume în in
teresul lor să înveţe ungureşte, pentru-că cul
tura acestei ţări, e cultură maghiară. De 
sigur nu vor fi fost prea mulţumiţi învăţătorii, 
cu răspunsul şovinist al ministrului 

*
Nelinişte la graniţa ungară-ga- 

liţiană. Din Lőcse se anunţă, că în câteva 
comone situate la graniţa ungară-galiţiană, 
poporaţia începe a se nelinişti. Turburările 
din Galiţia au avat efect şi asupra locuitorilor 
din ţinuturile mărginaşe, şi e temere, că ele 
se vor ivi şi In Ungaria. Viceşpanul comita
tului Ssepuş, a cerut telegrafic dela comanda 
gendarmeriei din Caşovia, să întărească po
sturile de gendarmi din Jurgo şi Friedmanova. 

*
Cehii şi Polonii. Din Lemberg se 

telegrafează, că tn şedinţa dela 30 Iunie a 
consiliului orăşenesc, primarul Matachowski, a 
raportat despre participarea delegaţiunilor din 
Lemberg la festivităţile din Praga şi Cracovia. 
Primarul b schiţat ovaţiunile, ce Ie au făcut 
Cehii Ia Praga Polonilor, dând expreaiune 
părerei, că pentru această călduroasă primire 
din partea Cehilor, Polonii trebue să fie re
cunoscători şi mulţumitori. Consiliul s’a ală
turat cu simpatie la această declaraţie. Fra- 
ternisarea aceasta a Siavilor, earăşi ’i-a scos 
re unguri din sărite.

*
Un ostaş de al lui Napoleon. In zi

lele trecute a murit la Paris un anumit Vic
tor Baillon In etate de 105 ani. El a făcut 
parte dintre luptătorii Ini Napoleon. După 
lupta dela W&terlo, medicii ’l-au trimis diu 
oaste pe motivul, că şuiere de tuberculosa. Şi 
cu toate acestea a trăit 105 ani, ear’ medicii 
cari ’l-au declarat de tuberculos, au murit cu 
mult Înaintea lui.

*
Un tun uriaş. Americanii isprăvesc 

în acest moment un tun, care are să fie cel 
mai mare şi cel mai puternic tun din câte 
există. Acest tun va cântări 126 tone, adecă 
cu 6 tone mai mult decât tunul Krupp, trimis 
de Germani la exposiţiu din Chicago. Con
struirea tunului a costat la 600.000 franci.

*
Honvezii se sinucid. In anul tre

cut, după statistica oficioasă, s’au sinucis cu 
totul 4.2 de honvezi şi au încercat a se sinu
cide 12. Tot pe 600 honvezi cad deci 1 4  
sinucideri. Causa sinuciderilor se zice a fi, trac- 
tarea cea rea şi aspră la care sünt expuşi. 

•
Scutire de dare. Grindina şi orca

nele din timpul din urmă au pustiit recolta din 
mai multe ţinuturi. Ministrul a provocat an- 
tistiile comunale, ea ső-’i facă rsporturi detai
late despre pagubele ce le-au suferit oamenii. 
Consiliul de miniştri se ocupă cu ideea, să scu
tească pe cei păgubiţi In anul acesta de 
dare.

*
Galerie de portrete. Rectorul uni- 

versităţei din Bucureşti în înţelegere cu co
legii sei, a luat iniţiativa formărei unei gale
rii de portrete a tuturor profesorilor uuiver- 
sitaţei, dela înfiinţarea ei încoace. Dă Gr. 
Ştefănescn s’a şi adresat familiilor şi urmaşilor 
profesorilor încetaţi din vieaţă, pentru a în
lesni scopul urmărit.

*
Reolam băilor ungureşti. „E. K.

E.“ spre a face reclam băilor ungureşti ?i In
tre Români, a edat o broşară românească sub 
titlul „Unde se petrecem vara*, lăudâud şi 
preamărind In ea băile ungureşti.

•
Mohamedánt judecaţi la moarte.

O ceată de Turci răsculaţi au fost atscat na 
de mu’t, lagărul militar rusesc din Ferghana, 
omorînd pe mai mulţi ostaşi ruşi. Acum car
tea marţială din Andidjan, a condamnat la 
moarte prin spânzurătoare pe Molnmed Aii 
şi alţi 5 şefi ai răsculaţilor. Snntenţa s’a exe
cutat de indigeni şi In faţa întiegei popula- 
ţiuni indigene, care a fost silită să asiste. 
Dapă execuţie, drapelele purtate de răsculaţii
lui Mohamed, au fost arse In preaenţa tuturor. 

*
Scufundarea unui torpilor chinez

Se anunţă din Port-Arthur, că un torpilor chi
nez sa  scufundat în urma unei furtuni în
fricoşate. Au perit 130 de Chinezi, cari se 
aflau pe bord.

*
Căsătorie după moarte. Un obiceiu

şod există Intre Tartari. Ginţiîe tartariee tră- 
ese In credinţa, că e păcat dacă un tinăr 
moare neînsurat şi o fată namăritată. Pentru 
aceea părinţii, cărora le-au murit astfel de ti
neri şi fete, după înmormântarea lor se adună 
şi fac Intre sine o învoială cu contract jude
cătoresc în toată forma, prin care împreună 
pe cutare tinăr mort, cu cutare fata moartă, 
întărind totodată: zestrea. Dapă aceasta con
tractul să arde cu multă ceremonie pe mor
mintele cunuuaţilor, căci prin această ardere 
cununaţii oflă sub ce împrejurări au fost uniţi 
şi cum au să-’şi întocmească vieaţa for cas
nică în împărăţia de jos. Părinţii celor cunu
naţi în felul acesta se socotesc pe urmi între 
sine încuscriţi, ca-şi-când cununia s’ar fi îa-
tâmpîat între oameni vii.

*
Jidanul tot Jidan... Zilele trecute a 

murit în Gdiţia un Ovreiu, lăsând pe urma 
lui trei fii. Mii înainte de-a muri a zis fiilor 
se*, cărora le-a împărţit averea sa, ca să ’i 
pună fiecare în cosciug câte o sută fiorini.

Trebue să spunem, că cel mai mare dintre 
fiii Evreului era botezat tu religia catolică, 
mijlociul în cea luterană, ear’ cel mic rămă
sese tot tu religia strămoşească. Bătrânul 
murind, lăsase ca executor testamentar #e
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primarul oraşului, căruia li comunicase ultima 
voinţă a sa.

Aproape de înmormântare, primarul în
trebă pe cel mai mare dintre copii, dacă a 
pus cei o sută de dorini în cosciugul bătrâ
nului, după-cum ’i-a fost dorinţa. Răspunsul 
’i-a foit că ’i-a şi pus în aur, cel mijlociu în 
argint, ear’ cel mic întrebat răspunse:

— Eu am luat cele două sute de dorini 
puse de fraţii mei, şi în schimb am pus o 
poliţă de 300 dorini!

Jidanul tot Jidan şi la moartea tată-seu. 
*

Fatalele erori de tipar persecută 
necontenit pe raportorii ziarelor noastre. Acum 
pacostea ’i-B’a întâmplat .Tribunei Poporului". 
Raportul ei despre sărb&rea din Beinş în me
moria lui Şaguna să încheie astfel:

„Astfel am sSrbat noi ziua mare şi »«Însemnată“.
Veritas.

*
A tr a g e m  atenţiunea cetitorilor la inse- 

seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer. 
%

Ş t i r i  m é ru n te .  In Budapesta se adă 
cu totul 1091 advocaţi, 1186 medici, 230 
dentişti, 1033 ingineri, 293 architecţi, 195 
pictori, 35 Bculptori şi 425 ziarişti.

— în Nyíregyháza lucrându-se Ia bise
rica ovreiască, s’a prăbuşit un zid şi a omo- 
rît 6 copii de muncitor.

— In procesul ce episcopul Pavel îl 
are cu familia Bâoffy, tabla regească ’şi-a ro
stit sentenţa, nimicind sentenţa tribunalului, ju
decând procesul în defavorul episcopului. S'a 
făcut recurs Ia Curie.

— Ploile au făcut mari pustiiri şi pe 
valea Beşau—Boiţa. Din magazia de lemne 
dela Şabişel, a dus 80.000 metri cubici de 
lemne, împrăştiindu-le pe câmpia din jur.

— Procesul ce ’l-a fost intentat ziarul 
vienez R e i c h m e h r  guvernului austriac, pe basa 
unui contract ce ’l-a fost legat cu guvernul 
Badeni spre a ’1 spriginl in schimbai unei sume 
de bani, care nu 'i-a fost plătită — s’a sfîr- 
şit prin împăcarea ambelor părţi. „Reichs
wehr“ — a fost excontentat prin o sumă 
oare-care, recunoscându-’i-se pe viitor inde
pendenţa dela guvern.

— în luna lui August, se va săvîrşl în 
Moscva cu mari solemnităţi, desvelirea sta- 
tuei lui Alexandru al II-lea. Va d de faţă 
şi Ţarul Nicolae.

— Prin pornneă prea înaltă, ostaşii din 
Budapesta sub pedepse aspre au fost opriţi 
a susţine legături cu socialiştii.

—  Cu începutul anului şcol. 1897/8 a 
fost deschisă prima clasă a gimnasiului de 
stat din Dej. Director a fost profesorul dela 
gimnasiul de aici, Dr. G. Boroş. între cei 
61 de elevi, au fost 50 Unguri, 1 Neamţ şi 
10 Români.

— Comuna Becse din nordul Ungariei, 
a fost pustiită de foc cu desăvîrşire. Paguba 
se urcă la 150 de mii.

— La Hodmező-Vásárhely, lucrătorii s’au 
pus în grevă. Proprietarii ’şi-au angajat lu
crători străini, de aceea turburările între 
grevişti sünt mari.

— în Belgrad, regele a deschis scupeina 
priu un discurs regal.

Posta Redacţiunei.
Pentru comitetul petrecerei din Cojocna. De ce 

n’aţi putut tipări invitările la o tipografie românească ?

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.

VIEAŢA SOCIALA.
Din Cojocna.

Junimea studioasă din jurul „Cojoenei“ 
Invită la petrecerea de vară, ce se va aranja 
Luni, la 11 Iulie st. n. 1898, în spaţioasa 
sată a şcoalei gr.-eat. din Cojocna. Preţul 
întrărei de persoană 80 cr., în familie 60 cr. 
începutul la 6 ore seara. Venitul curat este 
destinat pentrn prevederea pruncilor şcolari 
cu cărţi. Ofârtele marinimoase se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale ziari
stică. Prea stimatele familii sünt a visate la 
provi8iunea proprie. Pentru beuturi bune şi 
ieftine se va îngriji comitetul. Staţiunea de 
tren în loc.

Notă. Cei-ce din eroare nu ar f i  primit 
invitare, prin aceasta s i  se considere de invitaţi.

Comitetul.

E C O N O M I E
Revistă eeonomieă.

XII.
— 2 Iulie n.

Starea séménáturilor. întru-cât ne-a 
fost posibil, dela începutul anului am raportat 
ştirile sosite despre starea séménáturilor din 
ţeara întreagă. Am făcut aceasta mai ales 
din motivul, ca In urma slabei producţiuni din 
anul trecui, agricultorii, având prilej sé stu
dieze coDjucturile preţului de bucate iu raport 
cu ştirile despre noua recoltă sé poată face o 
socoată mai aproximativă pe contul produc- 
ţiunei din anul acesta. Cine a urmărit cu 
atenţiune ştirile deBpre starea séménáturilor 
a putut constata, că îi sânt îndreptăţite spe
ranţele, că recolta anului acesta ia noi in 
ţeară peste tot va fi mijlocie şi primamijlocie.

Ştirile oficioase şi private, ce ne sosesc 
acum încă vestesc o recoltă mijlocie, ba pe 
unele locuri şi mai bună.

Ploile din urmă au stricat însă mult cu 
deosebire calitatea fânului.

Grânele şi sécara peste tot se desvoaltă 
în condiţii bune şi pe unele locuri seceratul 
nu e departe.

Faţă cu aceste ştiri relativ îmbucurătoare 
ne-a sgudnit vestea despre viscolul şi grin
dina pustiitoare din zilele de 27 şi 28 Iunie. 
Aproape jumătate din sămănăturiie celui mai 
productiv teritor al Ungariei au fost nimicite 
de furia norilor pustiitori. în partea dreaptă 
a Dunărei, tn şesul cel mic al Uugariei-de- 
nord şi în o parte din părţile locuite de Secui 
— în vre-o 22 comitate — grindina a nimicit 
toate séménaturiie. Viile şi grădinile ase
menea an fost devastate. Pomii au fost des
poiaţi de frumoasele lor roade. Grija şi stră
duinţa bieţilor cultivatori de pomi, doar’ cu 
atât li-e răsplătită acum, că din ruptele crengi 
de pomi vor avâ beţe de cerşitori.

Situaţia agricultorilor şi peste tot a lo
cuitorilor diu Ungaria ameninţă a fi foarte 
critică în urma acestor nenorociri. în conse
cvenţă nu putem sfătui de ajuns pe agricul
torii noştri, ca să-’şi dee bine seama de această 
situaţie. Să-’şi întocmească lucrurile şi să-’şi 
îndeplinească lipsele cum îi va ajuta Dum
nezeu, dar’ să nn-’şi lapede bucatele pe pre
ţuri bagatele înainte de secere. Mai bine 
să ne lipsim de lucruri şi plăceri, fără de 
care încă putem trăi, decât se fim siliţi în 
urmă să suferim în lipsa pânei de toate 
zilele. (Va urma).

Criburţa Literară.
ADAM MICKIEWICZ.

Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 
none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentrn regulata expediţie 
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentrn 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual co stă  . . 14 fl. —  c r
Abonamentul sem estra! . . . 7 fl. —  cr.
Abonamentul trilunar . . 3  fl. 5 0  cr.
Abonamentul lunar c o stă . . 1 fl. 2 0  cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sunt ru 
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Sibiiu, 5 Iulie n.
Sărmană Polonie, — o ursită rea a tost 

scrisă în cartea vieţei tale! Multe lacrămi şi 
rîuri de sânge au îngrăşat pământul tău, pen
tru a fi în urmă împărţit şi sfâşiat, arbilrar 
şi hazard, ca o comoară bogată cazată pradă 
unei cete de hupiţi. Fiii tei cei mai falnici şi 
viteji ’şi-au dat ultimul strop de vieaţa pen
tru eluptarea libertăţei, independenţei şi a pros 
perărei tale. Faptele lor măreţe sünt scrise ea 
litere de aur în istoria lamei, amintirea lor 
n’a murit, eăci şi azi mai sună dornic şi fer- 
binte ritmul crunt al marelui Mickis-wiez: 
t Nu-'i Polonia perdută", ca un sunet da mân
gâiere şi răsbunare din piepturile pline de 
speranţe a urmaşilor împrăştiaţi, amărîţi şi 
gata de luptă şi revoluţiune.

Acesta a fost cântecul de lebedă al celui 
mai mare luptător intelectual al Poloniei, al ce'ui 
mai renumit poet al Slavilor, care prin poe
mele sale naţionale şi geniale şi prin neobo
sita Ba mancă de a lumina şi a însufleţi po
porul pentru idealul uaui stat republican, 
unanim şi concentrat, a ajuns la o popularitate 
universală, uimitoare.

Mickiewicz a fost un călător pribeag, 
purtat de dorul patriei iui orfane vieaţa În
treagă, fără popas, din ţeară în ţeară pentru 
lăţirea şi propagarea ideilor sale naţionale. în 
soartea lui sbuciumată se ogiindează clar şi 
semnificativ fftBele diferite ale stărilor triste 
din Polonia, stări, cari ’i-a împins în abisal

catastrofei. Nimeni n’a prevăzut sfîrşitul tra
gic al statului polon mai bine decât Mickie
wicz şi Gosciusco, cele mai marcante persoane 
ale ultimelor scene svăpăiate din dramele Cra
coviei. Ei au fost aştrii călăuzi ai populaţiei 
răsculate împotriva ne’egiairei criminale a veci
nilor invidioşi. E ceva legendar în entusiasmul 
neţărmurit, îu iubirea ardentă de patrie a ace
stor doi prometizi, cari strigau sus şi tare la 
cer după dreptate şi ajutor, gata să-’şi jert
fească şi măduva din oase pentru compatrioţii 
lor îmbrânciţi.

Adam Mickiewicz s’a născut în anul 
1798 tn Zaozie, ta Novogrodek. Tatăl teu, ua 
distins advocat îi dete de timpuriu o educa
ţie multilaterală. După absolvarea studiilor 
de liceu s’a înmatriculat ta universitatea diu 
Igiena. Ca preşedinte al unui comitet al ju- 

nimei universitare, care avea scopuri politice- 
naţionale, trebui, după descoperirea acestei cete 
secrete, sé părăsească Litvánia. De aici merge 
în Uhraina, unde a edst pe lângă sonetele din 
Crimea, care făcură atâta seusaţie în litera
tura Intregei Europe, mai multe autologi: de 
poeţii poporale ale acestui petec pacinic de 
pământ, care stă în nordul Mărei-Negre, şi 
care posede tesaurul cel mai strălucit de cân
tece şi doino ţărăneşti. Din Odessa o ia spre 
Germania unde întâlneşte pe marele Wolfgang 
din Weimar, trăeşte apoi mai mulţi ani prin 
Italia, st&bilindu-se în fine în capitala Fran
ciéi, unde lumea inteligentă polonă află a doua 
patrie. Aici se căsătoreşte cu fiica renumitei 
pianiste Gelina Szymanovska, dar’ fericirea 
acestei iubiri ideale fa de o durată Bcurtă diu 
causa maréi miserii, care-’i împrejmuia din zi 
in zi tot mai mult. Vieaţa aceasta de fami
lie a fost întemeiată pe o dragoste caldă, dar’ 
plină de suferinţe şi dureri cum numai ia fan
tasticul Poe o mai întâlnim. Un careubeu Bé
nin pe o pânză de nori apăsători; două veluri 
albastre de mare ce se despică grabnic prin 
stânci colţuroase.

Cei mai mulţi ani ai vieţei lui ’i-a pe
trecut în Paris, ocupând postul de profesor al 
limbilor slave ta o catedră de academie, fiind 
pe lângă asta timp îndelungat redactor ta zia
rul politic şi literar Tribune des Peuples.

Cu ocasiunea rösboiuiui diu Crimea vine 
la Constanttaopol sperând a pută ajunge cu 
ocasia asta la un succes favorabil în privinţa 
eliberărei patriei sale, dar’ aci moare pe ne
aşteptate de holeră, ca şi „boemul“ Platen, 
părăsit de amici, departe d̂ e ţeară, străin în 
lume străină.

Cea mai mare lucrare a a lui Mickiewicz 
e nDziady“ („sărbarea strămoşilor"), o poemă 
clasică şi imposantă, care va rămână atât 
prin lapidarismui iimbei frumoase, cât şi prin 
concepţia genială şi generoasă, monumentul 
cel mai falnic ai literaturei polone. Predro, 
Slovaki, Krassevsky şi Krasinzky, rămân 
mult înapoi cu productele lor de artă pe 
lângă acest strălucit tesaur de idei şi sen
timente, care poartă pe lângă toate calităţile 
sxle artistice sigilul naţionalismului polon, 
un semn caracteristic ce se observă ta toţi 
poeţii Poloniei. Pe lângă multele lucrări dra
matice şi poesii succese, mai e de amintit 
uriaşul epos ţărănesc „Pan Tadeusza) care 
stă unic în măreţia lui, în literatura univer
sală, conceput îutr’un limbaj plastic şi lini
ştit, de-o iramseţă şi o adâncime artistică 
desăvîrşită, cum numai în Faust o aflăm.

Sbuciumâriie şi nisuinţele lui s’au arătat 
insă vanitoase, şi numai operele măreţe au 
mai rămas ca un document puternic mancei 
Sui sforţate.

Poporul polon a ştiut să preţuiască amin
tirea acestui mare bărbat.

Rămăşiţele lui pământeşti au fost duse 
la Paris şi pe urmă la Cracovia, uude ’i-s’a 
ridicat un splendid monument, care va vorbi 
întotdeauna cu mândrie de trecutul acestui 
suflet nobil şi generos. Un secol s’a răsturnat 
în abisul eleruităţei. Polonia nu mai există, 
dar’ cântecele şi poemele pribeagului Mickie- 
wiez însufleţesc şi desmeardă şi azi întreaga 
lume cultă, şi nu vor lăsa nici când să se 
stîogă candela amintirei lui. îu panteonul 
celor mai mari genii el ocupă un loc onorifh.

Traian Mikaiu.
——Sag----

Informaţmnl
„Albina", revistă enciclopedică literară, 

apare în fiecare Duminecă în Bucureşti. Anul 
I., nr. 38 are următorul cuprins: V. Gr. Bor- 
govan: loan Corvin şi Corbul. —  I. Stroe: 
Serviciul antropomeliic. — Gheorghe Ada- 
mescu: Ateneul Român. — Gh. A .: Constan
tin Exarcu. — Sărbările dela 11 Iunie. —  
V. S. Moga: Cultura cartofului. —  p. Po- 
pescu: Curăţirea animalelor domestice de in
secte parasite. —  G. Moiauu: Stupul. — 10 
Maiu la Craiova. — Adrese eătră redacţie.
— Cărţi bune pentru premii. — Iuformaţiuni.
— Posta redacţiei. — Iiusfcraţiuni: Ateneul 
Român. — Sala de conferenţe a Ateneului 
Român. — Generalul Magheru, unul din frun
taşii mişcărai din 1848. — Abonamentul pe 
an în ţe&ră 5 lei; în străinătate 8 lei. Un 
număr 15 bani.

Bibliografie;

„Liga Română“ despre
„Luptele Românlor“.

„ Liga Romană8 scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Romanilor" :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă, aleasă . Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în  Ro
mânia , unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte pu ţin  cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Dreptatea".
...Trebut) să fim bucuroşi când ni-se dă 

!n materie de literatură juridică o traducere 
de valoare, din toate pnnctele de privire.

„Lupta pentru drept“ e creaţiunea acelui 
geniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai străiucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literaturei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţiann însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avantajul de a ne pre- 
senta penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu nn an înaintea morţei lai 
lhering, care a supus-o unor modificări, cari 
înlocuesc stilul ştientifle greoiu in ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne
speciali şti în materie de drept.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
îcanoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos 
In care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâia. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile ta 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii -lin „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensione de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie Ană, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi îa Sibiiu.
în  5 Iulie n. 1898.

Hotel „ImpSratul Romanilor“ : Szalanczy din 
Ormeniş, Petre, din Z latna, proprietari; Somogyi, vice- 
comite din Sighişoara; D-na Hoszu din Zlatna, Elena 
Bölőnyi din Cluj, prevatiere; Dr, Daniel cu familia, 
medic din Făgăraş; Berzevitzi din Eperjes, Mayer din 
Pasaau, oficiali; Lang din Timişoara, Moory din Bo
denbach, Kohn din Viena, Schwarz din Cluj, Mautner, 
Müller, Gesztessy, Brück, Deutsch, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel „Meitzer“: Ana Baltres, privatieră, Emi
lia Lischka din Iüm nic; Eckhardt, preot din V urpér; 
Schnell, capelan din R uşi; Herbert, comerciant din Viena.

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[1031] 29— „Weinbaus Sprudelgasse“.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 2 Inlle n. 1898

Seminţe

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Bacica
Grâu ung, de Nord „

SSminţe 
vechi ori noue

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

Grâu
»

Cucuruz

Ovăs

I roducte diveree

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

)>
Miere

Ceară

1™ 0 OO 0«

75
75
75
75
75
75

Preţu l per 
100 chilogr.

dela până

12.10
12.0
12.10

Soiul

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

12.20
1215
12.25

5H
1 Şo g,

Cualitatea 
per hect.

70-
60-
«2-
64-
39-

-7a
-62
-64
-66
-41

5 28

S o i u l

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

12.30
12.2-
12.85

12.35
12.8'
12.40

Preţul per 
100 chilogr.
dela

7.20 
5.25
4.20

î - i  a §

până

7.60
5.30
5.25

5.3

C u rsu l

dela pânS

60

63

60

64

50

Cursul pistil din lib ita .
Din 5 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând, 9.51
Lire turceşti . . . • 1» -- .--- 1 -- ,---
Imperiali (15 R° aur) • H 18.90 , fi 19.—
Ruble ruseşti 100 â . • rt 126.— g 127.—
G a lb e n i .................... 5.68 ff 5.63
Napoleon-d’ori . . . • n 9.48 fl 9-58
100 Maree germane . * >i 58.50 o 53.80
Livre sterling . . . • n 11.90 a 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 2 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. .............................. ..... , . —.—
» n „ „ 4 °/o .................................1—•—
„ ung. val. cor. 4 « / , ..............................100.25

împrumutul căilor ferate ung....................... 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a emisiune)........................................   122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . .............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone.....................99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ....................101.50
împrumut cu premiu ung.............................. 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................  128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare .....................  955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr.........................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina" . . . . . . . . .  102.—

Argintul [..............................  6.66
Galbeni împărăteşti .......................................... 6.68
Napoleon-d’o r i ......................................... ..... . 9.62
Mărci 100 imp. germane 68.80
London 10 Livres ster l in g i..................... ..... , 119.90

Bursa do Viena.
Din 2 Iulie n. 1898.

Renta de aur ................................... ..... . . —
n » „ 4tyi . . . . . . . . .  122.20

Renta ung. ;v. c. 4«/...............................  100.—
împrumutul căilor ferate ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................... ......
Amortisarea datoriei căilor ferato de Ost ung. .

(H-a e m is iu n e ) ................................................ " 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ n c ro a te-s lav o n e .......................... ! 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 15o!—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ....................................101.80
„ „ a u r  a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ................................ 160.25
Acţiunile băncei aistro-uugare . . . . .  956.— 

« „ de credit ung. . . . . .  — .—
a a de credit austr..........................—.—

A r g i n tu l .............................................................. 6.66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.68
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.80
London 10 Livres ste rling i................................... 119,96

Bursa de Baoarsştl.
Din 20 Iunie v. — 4 ore p. m. Cans*
Renta rom. per 1875 5°/0 ...........................................100
Renta română amort. 6*/»....................................  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/..................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / « .................................100
împrumutul municipal ..........................................   97
Scrisuri func. rurale 6°/0 ..................................... —
_ » , » » 7 * /* ...................................... —
Idem urbane 7 * / i .............................................   , —

» » 6 ' / . .....................................................102
a a 6°/o . . . • ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.................................................   118
Soc. rom. de con. (260 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
Agio . ................................................................... —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .........................  —

» c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni * ...................................   —

a o « * .............................................................  —
V ie n a ................................................... ; . . . —

Agio . —

Pentru redacţie şi editură responsabil: A ndreiu  B alteş. 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „ T ipog rafia" , soc ie ta te  ge 

»cţhwi: V, Ü Qres«n«nd|
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Deschidere de prăvălie şi restaurant.
Subscrisul aduce la cunoştinţa p. t. public militar şi civil, că luând în arândă

„Grădina Flora“, strada Scliewis
va deschide o prăvălie de coloniale şi alte mărfuri. Locali
tăţile de restaurant şi grădina se recomandă p. t. publicului, care va fi 
servit cu cea mai bună bere Doppelmärzen de Steinbruch, precum 
şi cu vinuri naturale. Pentru bucătărie bună şi ieftină, precum şi 
pentru serviciu prompt va îngriji în modul cel mai conştienţios domnul 
Andrem Crobbel. Totodată recomand popicăria bine aranjată, care
se află tot acolo.

Rugându-mă pentru

[1381] 2- 3

o cercetare cât mai deasă rămân
e u  s tim ă

G r e o r g e  H e r l ' ö z ö .

Cele mai mult recomandate în timpul din urmă şi de specialişti aprobate 
mijloace pentru în f ru m se ţa re a  tein-ului şi c u l t iv a re a  p ie le i sün t:

Săpunul-M argit
C r é m e -
P o u d ra -

inventate de chemicul Földes Kelemen. Aceste preparate, absolut 
nestricăcioase şi folosite împreună dau feţei, gâtului, braţelor şi mânilor 
o coloare frumoasă, delătură roşeaţa din faţă şi braţe, petele de 
vară, buburuzii, negri, etc. [839] 28-

U nicul deposit în Sibiiu :

Parfüméria Meitzer, strada Cisnădlei, (edificiul comandei de corp)
ş i

Fabrica de săpun şi lumini D aniel M e itz e r  jun.,
strada Guşteriţei ni*. 25 . 3

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  co m unale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl T o rm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lica re  
p o p o ra lă  a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă româuă din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşesc«  econ om ilor  ce le  m ai de lipsă eu n osein ţe

deBpre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
9»

BOALELE CONTAGIOASE
stân d  cu  d inşii la  sfa t în  lu n g ile  seri a le  iern ii.

De
Tormay Béla.

(134  p ag . m ari.)

Cartea costă 3 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
ale Societăţii

a teologilor din Blaj

1. „E p is to le  c ă tră  u n  p re o t t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .  
Partea I. şi n .  2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P reg ă tire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u 8oâle»c“, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recom anda  m ai a le s  p re o ţilo r . —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

U  U  \ _ J '  T O *

172 szám közgb. [1396] 1-2
V.—1898.

Concurs.

)

Comisiunea economică a comitatului Sibiiu 
publică, că sünt de a se conferi deocamdată 
pe anul şcolar 1898/9 2 stipendii de câte 
iOO fl. la doi elevi dela vre-o şcoală specială 
de economie din patrie.

La stipendiul de câte 100 fl. atari, cari 
vopsc să frecuenteze şcoala agricolă diu Mediaş 
sau altă şcoală analoagă din patîie.

Asemnarea stipendiilor conferite se face 
numai după producerea documentului despre 
primire în institutul numit.

Concurenţii, cari trebue se aparţină 
acestui comitat, au să-’şi subştearnă rugările 
provézute eu documentele despre studiile lor 
teoretice şi practice şi despre indigenat până 
în 15 August st. n., la 2 ore p. m., la vice- 
comitele comitatului Sibiiu ca president al 
comisiunei economice.

Si b i i u ,  in 29 Iunie 1898.
Beissenberger,

vicecomite.

Anunţ.
Am lipsă de un b u c ă ta r  (socaciu) 

la culina metropolitană din Blaj. Se re- 
cere ca să fie p r ic e p u t  în  to a te  la  
p re g ă tire a  m ân că rilo r.

Condiţiunile de primire fa v o ra b ile . 
Poate intra în serviciu n u m a i d ecâ t, cel 
mult însă p â n ă  în  15 Iu n ie  s t. n . c.

B l a j ,  4 Iulie 1898.
loan Major,

[1402] 1—2 administrator dom. metrop.

Boalele de plum âni
(Catarrh chronic şi oftică de plumâni) sünt curabile prin

„Glandulen“
care  a re  efect excelent şi este  cu to tu l nestricăcios.

G la n d u le n -u l  este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u le n -u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul sé îmbolnăveşte nu
mai atunci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănetoşare.

G la n d u le n -u l  nu este un mijloc chemie, artificial, care să aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este cu totul nestrii ăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u le n -u l  se fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de animale sănătoase, în formă de 
tablete (o formă plăcută de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, corespunzător 0.25 gr. substanţă de glandu'e, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G la n d u le n -u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandu'en-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile â fl. 2.75 pentru 
100 şi fl. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

Depositul principal: [ii44] 9 - 1 0

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, Vii.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi.

Un învăţăcel
de prăvălie.

î n  p ră v ă lia  de  m a n u fa c tu ră  şi 
b n m b ă c ă r ie  a subscrisului să primeşte 
numai decât un învăţăcel, care să 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avă cel puţin două sau trei 
clase gimnasiale.

Joan Lazaroiu,
[1315] 8— comerciant în Orăştie.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

aa apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Popiăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c
în  w

E C O K O M I Ä  R U R A L A
compus de

oii 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1  II. v . a .

O O K A S Ä R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

UF* Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

,Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de  su b  tip a r :

jsojirile he credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de vileri, da lăp- 
tărti etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practici
pentru

iafiinţ&rea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a:

T ra d u c e re  a u to r is a tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
,R»uulunll rom. de agricultură din comitatul Slbllulul“ .

(280  pag in i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fi.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru păr şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 15—20

e de m are im portanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiun8 laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M .  N I K E S C H ,

SIBIIU,
P ia ţa  H e rm an n  nr. 8. (B re tte rp rom enade).
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar şi se află de vén4are ia „ T ip o g ra fia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

I S I O B U L V L
archiepiseopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u i i a
sau

luptele naţiouale-politice ale Românilor 
1846-1873

de
m C O L A E  POPEA,

arcbimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1  î l .  3 0  o r .
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„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W eig an d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunsn“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „L a n d  u n d  L eute* , cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglon“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, eu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. eo s tă .............................................. fl. 1.85
wAl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................„ 2.80
nAl treilea raport", (1896) de 332 pag. c o s tă ...............................................3.80
Cartea de sub nrul 1, yol. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sönt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei11, societate pe acţiuni.

F utni „Tipografia“, wcietate pe acţiini: V, H. D ressnandi Putrii tipar responsabil: lo t if  MaraehaJl.


